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Προβλήματα 3α BJT transistors 

Το transistor άγει. Τι μπορείτε να πείτε 
για τα δυναμικά VB και VC; 

 

VB=0,7V & VC>0 

Το transistor άγει. Τι μπορείτε να πείτε 
για τα δυναμικά VE και VC; 

 

VE=1,1-0,7=0,4V & 
VC>0,4V 

Σωστό ή Λάθος. 
Το transistor άγει. 

 

Λάθος. Στο npn το 
ρεύμα έχει 

κατεύθυνση προς τη 
Βάση 

Υπολογίστε το β 

 

ΙC=IE (περίπου) 
οπότε 

β=2000/20=100 

Σωστό ή Λάθος; 

 

Λάθος. Αφού 
VBE=0,7V transistor 
άγει οπότε VC>VE=0 

Το transistor άγει. Ποια είναι η τιμή της 
τάσης VCB; Πως είναι πολωμένη η 
διεπαφή C-B; 

 

VCE=0,2V άρα είναι 
στον κόρο οπότε η 

δίοδος βάσης-
συλλέκτη είναι 

πολωμένη ορθά 

Το transistor άγει; Τι μπορείτε να πείτε 
για την τάση VBE; 

 

VCE=0V, ο τέλειος 
κόρος! VBE=0,7V 

Το transistor άγει; Τι μπορείτε να πείτε 
για την τάση VBE; 

 

VCE=VCC=10V, η 
τέλεια αποκοπή! 

VBE=0 

 

2. Αποδείξτε ότι σε ένα transistor npn που άγει VCB=VCE-0,7 

Άγει, άρα η διεπαφή C-B είναι ανάστροφα πολωμένη, δηλαδή 

VC>VB οπότε VCB>0.  VCE=VCB+VBE ή VCE=VCB+0,7 ή VCB=VCE-0,7. 
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3. Εξηγείστε την ελαφρά κλίση που παρουσιάζουν οι χαρακτηριστικές εξόδου σε ένα 

BJT που είναι σε συνδεσμολογία κοινού εκπομπού για τιμές VCE>0,4Volt. 

Προφανώς υπονοεί ότι για VCE<0,4 το transistor βρίσκεται στον κόρο. Το ρεύμα IB έχει 

συγκεκριμένη τιμή όταν η τάση VBE είναι σταθερή. Η τάση VCE=VBE+VCB. Αφού η τάση 

VBE είναι σταθερή, η αύξηση της τάσης VCE θα προκαλεί μία ίση αύξηση VCB. Η αύξηση 

της τάσης VCB σημαίνει αύξηση του πλάτους της περιοχής απογύμνωσης στη διεπαφή 

C-B γεγονός το οποίο διευκολύνει την σάρωση των ηλεκτρονίων από τη Βάση προς 

το Συλλέκτη δηλαδή αύξηση του ρεύματος ΙC. 

 

4. Στο διπλανό transistor η τάση VBE 
παραμένει σταθερή. Εξηγείστε γιατί 
όταν αυξάνεται το VCE το ρεύμα ΙΒ 
μικραίνει. 

 
Η τάση VCE=VBE+VCB. Αφού η τάση VBE είναι σταθερή, η αύξηση της τάσης VCE θα 

προκαλεί μία ίση αύξηση VCB. Η αύξηση της τάσης VCB σημαίνει αύξηση του πλάτους 

της περιοχής απογύμνωσης στη διεπαφή C-B γεγονός το οποίο διευκολύνει την 

σάρωση των ηλεκτρονίων από τη Βάση προς το Συλλέκτη. Οι οπές της βάσης έχουν 

μικρότερη πιθανότητα να επανασυνδεθούν με τα ηλεκτρόνια που εισέβαλαν από τον 

εκπομπό.  Το ρεύμα επανασύνδεσης μειώνεται. 

 

5. Εξηγείστε γιατί το κύκλωμα συλλέκτη-εκπομπού ενός npn BJT που είναι σε 

συνδεσμολογία κοινού εκπομπού συμπεριφέρεται σαν μια «κακή» πηγή ρεύματος. 

Για να ήταν καλή πηγή ρεύματος θα έπρεπε το IC να είναι ανεξάρτητο του VCE. Όμως 

οι χαρακτηριστικές εξόδου παρουσιάζουν μία ελαφρά θετική κλίση. Δηλαδή το IC 

εξαρτάται από το VCE και αυτό κάνει τον συλλέκτη μια «κακή» πηγή ρεύματος. 

6. Υπολογίστε το ρεύμα στον λαμπτήρα. 
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7. Η τάση λειτουργίας του LED είναι 
VON=1,5Volt. Υπολογίστε την ελάχιστη 
τιμή του β έτσι ώστε το LED να ανάβει. 
Ακολουθεί ένα απόσπασμα από το spec 
του 2Ν3904 
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8. Το μοτέρ είναι συνδεμένο ανάμεσα 
στον εκπομπό και την γείωση. Εξηγείστε 
γιατί το κύκλωμα δεν δουλεύει. Αλλάξτε 
το κύκλωμα έτσι ώστε να δουλεύει. 

 
Στο κύκλωμα Βάσης-Εκπομπού δεν υπάρχει πηγή τάσης! επομένως ΙΒ=0. Το transistor 

βρίσκεται στην αποκποπή. Η τροποποίηση του κυκλώματος φαίνεται παρακάτω. 

 

9. Το BJT είναι α) στην αποκοπή; β) στην 
ενεργό περιοχή; γ) στον κόρο; Εξηγείστε 
με κάθε λεπτομέρεια την απάντησή σας.  
Ποιες είναι οι τιμές των τάσεων VBE και 
VCE; 
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10. Το BJT είναι α) στην αποκοπή; β) στην ενεργό περιοχή; γ) 
στον κόρο; Εξηγείστε με κάθε λεπτομέρεια την απάντησή σας. 
Ποιες είναι οι τιμές των τάσεων VBE και VCE; 

 

 

11. Το BJT είναι α) στην αποκοπή; β) 
στην ενεργό περιοχή; γ) στον κόρο; 
Εξηγείστε με κάθε λεπτομέρεια την 
απάντησή σας.  Ποιες είναι οι τιμές των 
τάσεων VBE και VCE; 

 
VBE=VB-VE=-2,3-(-3)=0,7V άρα σε κόρο ή στην ενεργό περιοχή. 

VCB=VC-VB=9-(-2,3)=11,3 η επαφή C-B είναι ανάστροφα πολωμένη, άρα είναι στην 

ενεργό περιοχή. 

VCE=VC-VE=9-(-3)=12V>0 άρα VC>VE 
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12. Το BJT είναι α) στην αποκοπή; β) 
στην ενεργό περιοχή; γ) στον κόρο; 
Εξηγείστε με κάθε λεπτομέρεια την 
απάντησή σας.  Ποιες είναι οι τιμές των 
τάσεων VBE και VCE; 

 
 

VBE=VB-VE=5,7-5=0,7V άρα σε κόρο ή στην ενεργό περιοχή. 

VCB=VC-VB=5,2-5,7=-0,5 η επαφή C-B είναι ορθά πολωμένη, άρα είναι στον κόρο. 

Αυτό φαίνεται και από το γεγονός ότι VCE=VC-VE=5,2-5=0,2V 

 

 

 


